

## Rozcházíme se. Jaké mi vznikají povinnosti?

občanské juro



**Žiji v nesezdaném partnerství a s partnerkou se budeme pravděpodobně rozcházet. Rád bych se zeptal ohledně úpravy poměrů k mé šestileté dceři. A pokud by se partnerka i s dcerou odstěhovaly, jak plánuje, jsem povinen ji hledat nové bydlení a hrát nájem?**

**Ivo**  
V dotazu uvádíte, že žijete v nesezdaném soužití. Pokud tedy už s partnerkou nebudete sdílet společnou domácnost a partnerka chce odejít i s dcerou, je vhodné vyřešit úpravu poměrů k vaší nezletilé dceři, tedy komu bude svěřena do péče (případně zda bude svěřena do společné či střídavé péče obou rodičů) a jaká bude vyživovací povinnost rodičů k dceři. Rodiče, kteří jsou nesezdaní, mohou v případě rozpadu vztahu dospět k dohodě o úpravě poměrů k nezletilým dětem mimosoudně. Také mohou dát mezi sebou uzavřenou dohodu schválit soudem či nechat soud rozhodnout zcela, pokud k dohodě nedospějí. Pokud dohoda nebude možná, může každý z rodičů podat k okresnímu soudu v místě bydliště dceři návrh na úpravu poměrů k nezletilé dceři. V rámci úpravy péče pak mohou žádat svěřeni dceři do výlučné péče jednoho z rodičů nebo do střídavé či společné péče obou rodičů. Ve všech případech (dohody, návrhu jednoho z rodičů, návrhy obou rodičů) v následném soudním řízení bude ustanoven dítěti jako takzvaný kolizní opatrovník orgán sociálně právní ochrany dětí. U kolem kolizního opatrovníka je pak vyjádřit se k projednávané věci a doporučit, jaké řešení by dle jejich zjištění a názoru bylo pro dítě optimální. Je důležité upozornit, že ve věcech nezletilých dětí není soud vázán podaným návrhem, může se tak stát, že soud rozhodne jinak, a to i v případě, že se s matkou nezletilé dcery dohodnete o úpravě poměrů a výši výživného. Soud však při rozhodování o svěřeni dítěte do péče vždy sleduje zájem dítěte a soulad uzavřené dohody s tímto zájmem. V naší poradně máme vzor všech výše uvedených návrhů, tedy jak dohody, tak návrhu ze strany jednoho z rodičů. V případě zájmu vám je můžeme poskytnout a pomoci s jejich vyplněním. Dotazujete se také na to, zda máte nějaké povinnosti přímo k partnerce po rozchodu. Občanský zákoník upravuje podmínky pro nárok na výživné pro neprovdanou matku, ale toto výživné partnerka dle informací v dotazu požadovat nemůže, protože tento typ výživného může matka požadovat nejdéle dva roky ode dne porodu. A zároveň přepokládáme, že jste v této době plnil dobrovolné činnosti v rámci společného soužití, kdy jste uhrazovali potřebné náklady společně. Stejně tak nemáte povinnost jí zajišťovat, či dokonce hradit nájemné v místě jejího nového bydliště. Nic vám ale nebrání matce s hledáním či zajištěním bydlení pomoci. **Monika Urbánková**  
Občanská poradna Charity Opava

Dotazy můžete zasílat na email [obcanskaporadna@charitaopava.cz](mailto:obcanskaporadna@charitaopava.cz), či prostřednictvím chatu na [www.charitaopava.cz](http://www.charitaopava.cz), případně ji osobně navštívit na adrese Kylešova 10 v Opavě

# Domov má sto dvacet let

## Kraj do oprav investuje padesát milionů

**OPAVA** Je jedním z nejdelší sloužících sociálních zařízení na území Moravskoslezského kraje. Domov Bílá Opava funguje už sto dvacet let a k tomuto výročí se tu minulý pátek uskutečnily oslavy.

Budova na ulici Rybářská byla postavena v roce 1904 pro účely městského zaopatřovacího domu. Dnes jsou zde sociální služby domova pro seniory a domova se zvláštním režimem. „Oblast sociálních služeb prošla za posledních zhruba sto let obrovskou proměnou. Ta se dá skvěle ilustrovat právě na Domově Bílá Opava. Na začátku minulého století sloužil jako starobinec a chudobinec, ve třetí a čtyřlůžkových pokojích zde pobývalo asi sto lidí. Těsně po válce zde dokonce žilo přes 220 potřebných. Všichni si umíme představit podmínky, ve kterých zde lidé v té těžké době museli zůstat,“ vypráví náměstek hejtmana Jiří Navrátil a pokračuje: „Naštěstí se bu-



Oslav se účastnili klienti, zaměstnanci i politici.

Foto: MSK

dova domova dočkala několika rekonstrukcí, díky kterým se v rámci humanizace sociálních služeb změnila dispozice pokojů. Ty jsou dnes maximálně dvoulůžkové a mají vlastní sociální zařízení. Věřím, že se zde naši klienti teď cítí komfortně a příjemně.“ Morav-

skoslezský kraj je zřizovatelem Domova Bílá Opava, pod který spadá ještě objekt na Rooseveltově ulici. V obou je kapacita pro celkem 149 klientů. „Moravskoslezský kraj do budov domova průběžně investuje nemalé prostředky. Letos jsme například dokončili

první část rozsáhlé opravy střechy a fasády. Také jsme novým koridorem propojili čtvrtá patra obou hlavních budov. Druhá fáze opravy střechy domova bude také zahrnovat generální opravu hydroizolace proti vzlištění zemi vlhkosti,“ říká Jiří Navrátil s tím, že náklady obou částí oprav jsou odhadovány na asi 50 milionů korun. Dalším plánem je revitalizace přilehlé zahrady a vytvoření dalších parkovacích míst. Pátečních oslav 120. výročí domova se účastnili klienti, zaměstnanci, politici, ale také zástupci dalších krajských sociálních zařízení. „Měli jsme pozvané muzikanty, program obohatily svým vystoupením děti i místní spolky, dokonce jsme měli tombolu. Skvělé bylo, že si pro hosty program připravili i klienti domova. Děkuji všem kolegům za podporu i Moravskoslezskému kraji. Z jeho strany vnímáme maximální součinnost a podporu v naší někdy opravdu náročnou práci.“ (dat)

**„Budova byla postavena v roce 1904 pro účely městského zaopatřovacího domu.“**

## Dotace podpoří rozvojové projekty

**VÍTKOVSKO** Téměř 22 milionů korun bude rozděleno na rozvojové projekty obcí na Vítkovsku a Osoblažsku. Moravskoslezský kraj chce prostřednictvím krajských dotací posílit sociální a ekonomický rozvoj v těchto odloučených lokalitách.

Projekty obcí do tisíce obyvatel kraj finančně podpoří 80 procenty uznatelných nákladů, na projekty obcí nad tisíc obyva-

tel se bude spolupodílet 70 procenty. Každá obec může získat maximálně 3 miliony korun. „Naší snahou je přispět k tomu, aby se lidem v těchto obcích dobře žilo. Aby své vesnice neopouštěli a nestěhovali se do větších měst. Kraj tedy přispívá na rekonstrukce nebo výstavbu škol, sportovišť, kulturních center nebo třeba zdravotnických zařízení. Také podporujeme vznik lokálních podnikatelských zón,“

říká náměstkyně hejtmana pro regionální rozvoj a cestovní ruch Šárka Šimoňáková. Za krajské peníze například vznikne další třída mateřské školy ve Větrkovcích. Ve Starých Těchanovicích budou vybudována místa pro odpočinek, jejichž součástí budou dřevěné finské venkovní sauny pro veřejnost. Obec Radkov a město Budišov nad Budišovkou získaly dotace na rekonstrukci obecních budov. (tep)

# Největší nedostatek dárců krve bývá v létě

**OPAVA** Další složité období v roce má před sebou Transfúzní oddělení Slezské nemocnice v Opavě. To musí v následujících týdnech zajistit dostatek krve a plazmy pro Slezskou nemocnici i partnerskou nemocnici v Krnově.

„Léto bývá pravidelně každý rok našim strašákem, jelikož velká část našich pravidelných dárců krve čerpá dovolenou a nemůže si odskočit darovat krev, když jim v nouzi zavoláme,“ vysvětluje primář Hematologicko-transfúzního oddělení Lukáš Stejskal. Letos v létě opět platí preventivní opatření k šíření viru západonilské horečky pro ty naše dárcy, kteří vycestují do zahraničí, pak nemohou 28 dní od návratu darovat krev ani plazmu! Platí to pro pobyty delší než 24 hod., tzn. že v dané lokalitě přespí alespoň 1 noc, u našich jižních sousedů jde o Maďarsko, Řecko, Srbsko a Rumunsko. Z území Itálie jsou to pro-

vincie ve vnitrozemí severně od Toskánska a San Marina.

My těmto opatřením rozumíme a určitě chceme zajistit maximální bezpečí pro naše pacienty - uživatele transfúzních přípravků, často jde o kriticky nemocné, i ochranu pro naše dárcy během procesu darování. Letošní prázdniny ale bude opět problém sehnat dostatek krve pro všechny pacienty! Prosíme tedy všechny, kdo mají v plánu darovat krev a mohou přijít, aby k nám došli, nebo se alespoň objednali ještě před svou cestou mimo ČR a „nechali své krvinky doma“ pro naše nemocné v Opavě,“ vyzval pan doktor Lukáš Stejskal. Krvinky se vám během dovolené doplní a vás může hrát příjemný pocit, že jste někomu pomohli zachránit život a vrátit se



zpátky domů z nemocnice.

V současné době jsou zásoby krve v Transfúzním oddělení SNO pod běžným normálem. „Chybí nám zásoba téměř všech typů krevních skupin. To se nám na začátku léta v historii nestávalo! V nemocnici se bez červených krvinek, plazmy a krevních destiček od našich dárců při léčbě pacientů neobejdeme. Málokdo si uvědomuje, že právě krev je snad jediná zázračná tekutina, která se nedá ničím nahradit! Krev a léky vyrobené z plazmy se používají v naší nemocnici u několika desítek případů denně - u stavu různých typů krvácení, podáváme je vážně nemocným pacientům s poruchou krvetvorby, po chemoterapii, při selhání ledvin, jater nebo u velkých operacích jako jsou operace břišní dutiny, výměna velkých kloubů, mohou být potřeba u komplikovaných porodů, a tak bych mohl pokračovat,“ uvedl primář.

Musíme poděkovat i všem zaměstnavatelům v Opavě a okolí, kteří umožní našim dárcům volno z práce a dovolí jim přijít darovat krev nebo plazmu z těchto ušlechtilých důvodů,“ řekl Lukáš Stejskal.

**Přijďte darovat krev do Slezské nemocnice v Opavě!**

Transfúzní oddělení Slezské nemocnice v Opavě je v provozu každý pracovní den od 6 do 11 hod. Je lépe, aby si zájemci o dárcovství krve dopředu rezervovali termín k odběru na bezplatné lince 800 800 127. „V případě, že chcete jít darovat krev poprvé, podívejte se prosím předem na webové stránky Slezské nemocnice <https://www.snopava.cz/pacienti/darci-krve>, kde jsou vypsány podmínky k dárcovství krve a další důležité informace.



Tým HTO Slezské nemocnice v Opavě se na vás těší na pavilonu C.

Budeme velmi vděční, za každého nového dárcy, případně partu dárců! Nemusíte zachránit celý svět, ale darováním krve nám pomůžete zachránit 1 lidský život! Všem našim dárcům moc děkujeme,“ dodal primář Lukáš Stejskal.

„Rád bych v tomto pro nás kritickém

období nedostatku krve pozval všechny, kteří mohou darovat krev či plazmu, ať k nám před svou zaslouženou letní dovolenou dorazí. Uvítáme každého dobrovolného dárcy i prvodárcy a chtěl bych jim předem za tento ušlechtilý skutek poděkovat,“ pozval ředitel Slezské nemocnice v Opavě Karel Siebert.



Primář HTO MUDr. Lukáš Stejskal před lednicí s krví darců.